

Календарь

# ММК в годы войны: хроника событий



Броневой лист

1941 год

**22 июня** – первый военный заказ на производство броневой стали.

**23 июля** – сталевар Дмитрий Жуков под руководством мастера Егора Сазонова сварил на мартеновской печи № 3 первую плавку броневой стали.

**28 июля** – впервые в истории мировой металлургии на магнитогорском блюминге прокатан броневой лист.

**31 июля** – комсомольцы мартеновского цеха № 3 выступили инициаторами соревнования под девизом: «Всё для фронта, всё для Победы!» и взяли обязательство выполнять сменную норму не менее чем на 200 процентов.

**15 октября** – впервые в мировой практике удалось сварить броневую сталь в большегрузной мартеновской печи с основным подом.

**1 ноября** – вступил в строй самый мощный в СССР толстолистовой броневой стан «4500», эвакуированный из Мариуполя.

**24 ноября** – указом Президиума Верховного Совета СССР группа работников ММК награждена орденами и медалями за освоение производства броневой стали и броневых листов.

**6 декабря** – трест «Магнитострой» сдал в эксплуатацию мартеновскую печь № 18.

**Декабрь** – к концу 1941 года 3636 женщин заменили на металлургическом комбинате мужей, братьев, отцов, ушедших на фронт.

1942 год

**25 января** – комсомольско-молодёжные бригады С. Погорелова и Б. Буйвида предложили начать соревнование за звание фронтовых бригад. Их девиз: «Одну норму за себя, вторую – за товарища, ушедшего на фронт».

**28 января** – выдала сталь построенная в труднейших условиях мартеновская печь № 19.

**11 апреля** – опубликовано постановление СНК СССР о присуждении Государственной премии за выдающиеся успехи в области науки и техники Г. И. Носову, Н. А. Рыженко, С. И. Сахину, В. А. Смирнову за освоение производства броневой стали и прокатку броневых листов на блюминге.

**19 ноября** – на Сталинградский фронт прибыла эскадрилья самолётов «Магнитогорский металлург», построенных на средства магнитогорцев.

1943 год

**15 января** – за образцовое выполнение заданий ГКО по строительству и вводу новых мощностей указом Президиума Верховного Совета СССР награждены орденами и медалями 283 человека. В числе награждённых орденом Ленина управляющий трестом «Магнитострой» В. Э. Дымшиц, бригадир И. И. Балавас, арматурщик Т. С. Легкобитов.

**31 января** – указом Президиума Верховного Совета СССР магнитогорцу И. И. Тарасенко за мужество, отвагу и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, присвоено звание Героя Советского Союза. Всего за годы Великой



Отечественной войны Героями Советского Союза стали 32 магнитогорца.

**22 марта** – постановление СНК СССР о присуждении Государственной премии К. И. Бурцеву, В. П. Кожевникову, Б. П. Бахтинову, А. М. Голованенко за усовершенствование технологии производства сложных профилей проката.

**Май** – по заданию ГКО мартеновцы Магнитки освоили производство высококачественной броневой стали.

**30 сентября** – указом Президиума Верховного Совета СССР ММК награждён орденом Ленина.

1944 год

**8 марта** – премированы 189 тружениц комбината, среди отмеченных наградой машинист паровоза Капустина, мастер среднелистового стана Мелик-Карамова, машинист подъёмника доменного цеха Гиенко, машинист экскаватора рудника Тимошина, мастер снарядного цеха Королёва.

**10 мая** – по итогам работы в апреле металлурги и строители Магнитки завоевали во Всесоюзном социалистическом соревновании пять переходящих Красных знамён ГКО.

1945 год

**5 января** – вступила в строй мартеновская печь № 21.

**18 января** – впервые сварена плавка броневой стали в 350-тонной мартеновской печи № 18.

**17 марта** – первое выступление Магнитогорской государственной хоровой капеллы.

**31 марта** – Магнитогорский ордена Ленина металлургический комбинат награждён орденом Трудового Красного Знамени за успешное выполнение заданий ГКО по обеспечению военной промышленности высококачественным металлом. Заслуги 647 металлургов и строителей отмечены орденами и медалями. Трём коллективам – горнякам, мартеновцам цеха № 2 и сортопркатчикам – знамёна ГКО были переданы на вечное хранение.

**1 мая** – принято постановление правительства об усилении жилищного и культурно-бытового строительства в Магнитогорске. Город решено строить на правом берегу Урала.



Сквер Славы Магнитки: стела «Город трудовой доблести»

Дата



## Утро Победы

Как и семьдесят восемь лет назад, россияне отмечают 9 Мая как одна большая семья: вспоминая о подвигах предков, прославляя героев, с нескрываемым чувством гордости, улыбками и слезами продолжая бесконечную эстафету памяти, объединяющей поколения и народы нашей необъятной Родины.

Ровно семьдесят восемь лет назад светлым весенним днём магнитогорцы услышали радостную весть – фашизм разбит. Накануне

вышел приказ директора ММК Григория Носова: «В соответствии с указом Президиума Верховного Совета СССР 9 Мая – праздник Победы – является нерабочим днём, в связи с чем приказываю: 1. В цехах и на участках комбината, работающих на прерывном графике, 9 мая работ не производить, за исключением особо экстренных ремонтов и заказов. 2. В цехах и на участках комбината, работающих на непрерывном графике, 9 мая работы проводить обычным способом».

В восемь часов утра в красном уголке первого мартеновского цеха состоялся многоярусный митинг.

Люди обнимались, смеялись от радости. Кончилась война! Победа! Эти долгожданные слова волновали до глубины души. Начальник цеха Феодосий Воронов признавался, что ещё не утихла в сердце боль пережитого, свежи в памяти страшные дни, когда враг приближался к Днепропетровску и рабочие своими руками взрывали родной завод, чтобы он не достался немцам.

В первом Параде Победы 9 Мая 1945 года приняли участие тысячи магнитогорцев

Сбор участников был назначен на площади у здания городского театра, на фасаде которого триумфально горел орден Победы. Колонны городских организаций и

предприятий стали формироваться задолго до назначенных 16 часов. Люди пели и плясали. В 17 часов колонны двинулись по будущему проспекту Пушкина к площади Заводоуправления. Первой шла колонна коллектива орденоносного треста «Магнитострой». Руками строителей за четыре военных года были построены две аглоленты, четыре коксовых батареи, две доменных и пять мартеновских печей, броневой стан «2350», среднелистовой стан «2350», цех «Т», фасоновальцесталелитейный цех, паровозо-духовная станция № 2, новотокарный, новомеханический, штамповочный, новоштамповочный, цех № 7. С наименьшей отдачей работали и металлурги – мощь ММК в годы войны выросла в два раза. Производство руды составило

110 %, кокса – 169 %, чугуна – 142 %, стали – 169 %, проката – 169 %. На трибуне участников парада приветствовал директор ММК Григорий Носов. Всю войну дневал и ночевал он в цехах комбината, деля с рабочими все тяготы военного времени.

В городе в этот день не было ни одного равнодушного человека

Каждый воспринимал Победу как личный праздник. Магнитогорцы признавали, что раньше не понимали всю глубину слова «счастье» и, лишь пережив страшные испытания, смогли ощутить его в полной мере.

Елена Брызгалкина